



ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ ТРЯПИЦЫН

20 февраля 2008 г. на 89-м году жизни скончался заместитель главного редактора журнала "Новая и новейшая история" Евгений Иванович Тряпицын, проработавший в журнале 29 лет.

Е.И. Тряпицын родился 4 ноября 1919 г. в селе Богоявленское Пензенской области в семье рабочего. После окончания средней школы поступил на историко-филологический факультет Саратовского государственного университета, который окончил в июле 1942 г. И сразу же пошел добровольцем в Красную Армию. Был направлен во 2-ю гвардейскую минометную бригаду "катюш" и прошел в ее составе всю войну. За воинские заслуги Е.И. Тряпицын был награжден орденом "Красной Звезды" и медалями, он ветеран Великой Отечественной войны.

После демобилизации в сентябре 1945 г. Е.И. Тряпицын поступил в Высшую дипломатическую школу МИД СССР. После ее окончания в 1947 г. три года работал в Архивном управлении МИД СССР, а затем перешел в аспирантуру истфака МГУ по кафедре новой и новейшей истории. Одновременно вел там преподавательскую работу.

Переломным моментом в трудовой деятельности Е.И. Тряпицына стал 1957 г., когда он начал работать в редакции журнала "Вопросы истории" сначала заведующим отделом, а затем заместителем главного редактора. И здесь в полной мере раскрылись его способности как научного журналиста. В 60-е годы существовало негласное соревнование между журналами "Вопросы истории" и "Новая и новейшая исто-

рия" – какой из них интереснее был для читателей. Судьба распорядилась так, что в феврале 1969 г. Е.И. Тряпицын перешел в журнал "Новая и новейшая история", где с успехом трудился до конца своей жизни.

Е.И. Тряпицын внес большой вклад в совершенствование содержания журнала "Новая и новейшая история", в организацию и публикацию в нем материалов, направленных на преодоление господствовавших ранее в исторической науке идеологических догм и схематизма, на разработку новых подходов в освещении узловых проблем новой и новейшей истории. При этом для него было важным занимать взвешенную, свободную от конъюнктурщины позицию, избегать крайностей, придерживаться научно объективного, академического стиля изложения исторических фактов. Многое им было сделано по превращению журнала в координационный центр в области новой и новейшей истории, по развитию связей журнала с научными учреждениями на периферии.

Е.И. Тряпицын пользовался большим уважением в научных и академических кругах, умел привлекать в журнал как способных молодых, так и опытных, именитых ученых. Он обладал способностью находить таких авторов, которые могли удачно сочетать научную основательность с живой, яркой формой изложения исторического материала, приобщать тем самым к историческим знаниям широкие массы читателей.

Е.И. Тряпицын всегда работал по-журналистски инициативно, с творческим огоньком,

прилагая максимальные усилия для повышения авторитета и популярности журнала.

Е.И. Тряпицын был опытным лектором, часто выступал перед большими аудиториями с лекциями на международные темы, умел увлечь слушателей.

За заслуги в области печати Е.И. Тряпицын был награжден орденом "Знак Почета", ему было присвоено звание "Заслуженный работник культуры РФ".

ОЛЬГА МИХАЙЛОВНА МЕДУШЕВСКАЯ

9 декабря 2007 г. не стало Ольги Михайловны Медушевской, профессора кафедры источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета, доктора исторических наук, ученого-педагога, душевного человека.

О.М. Медушевская родилась в Москве 6 октября 1922 г. В 1940 г. она закончила среднюю школу, а в 1941 г. поступила в Историко-архивный институт. Окончив его с отличием в 1944 г., О.М. Медушевская была направлена в Научно-издательский отдел Главного архивного управления НКВД (МВД) СССР, где работала научным (с 1945 г. – старшим научным) сотрудником. В сентябре 1948 г. она поступила сначала в заочную, но вскоре была переведена в очную аспирантуру кафедры вспомогательных исторических дисциплин Историко-архивного института. О.М. Медушевская училась у А.И. Андреева, В.К. Яцунского и других выдающихся специалистов в области источниковедения отечественной истории и исторической географии. По окончании аспирантуры она была оставлена в Историко-архивном институте сначала старшим лаборантом (май–август 1950 г.), затем преподавателем кафедры вспомогательных исторических дисциплин.

В 1952 г. О.М. Медушевская защитила кандидатскую диссертацию "Русские географические открытия на Тихом океане и в Северной Америке в XVIII веке" и продолжила трудиться преподавателем и доцентом (с 1955 г.) кафедры. В 50 – начале 60-х годов XX в. она опубликовала ряд статей о методах исследования и издания картографических источников, о русских землепроходцах XVII в. и участниках географических экспедиций XVIII в. Эта большая исследовательская работа завершилась изданием в 1964 г. академического "Атласа русских географических открытий в Северной Америке и на Тихом океане", над которым О.М. Медушевская работала совместно с А.В. Ефимовым и М.И. Беловым.

Евгений Иванович отличался твердостью своих убеждений и вместе с тем обладал большим тактом в общении с людьми. Он был добрым и отзывчивым человеком, всегда верным товарищескому долгу. Его окружала крепкая и дружная семья – жена Ольга Петровна, сын Виталий и дочь Елена.

Память о Евгении Ивановиче Тряпицыне навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал.

Переломными в творчестве О.М. Медушевской стали 60-е годы XX в. Исследовательница обратилась к сопоставлению опыта отечественного источниковедения с опытом зарубежного источниковедения, концептуальных построений советской и, как было принято писать и говорить, "современной буржуазной историографии". В 1966 г. она одной из первых в нашей науке подняла на страницах журнала "Вопросы истории" проблему отношения к понятию "цивилизация", которое отбрасывалось марксистско-ленинской историографией как "ненаучная" историческая категория. О.М. Медушевская опубликовала ряд статей о состоянии исследования источников и вспомогательных исторических дисциплин во Франции, Польше, ГДР, Болгарии и Чехословакии, обозрения зарубежных, преимущественно французских и немецких исторических журналов, статьи о теоретических проблемах, поднимавшихся в советском источниковедении. Свои наблюдения и размышления она обобщила в докторской диссертации "Теоретические проблемы источниковедения" (1975) и книгах "Теоретические проблемы источниковедения" (М., 1977), "Современная буржуазная историография и вопросы источниковедения" (М., 1979), "Современное зарубежное источниковедение" (М., 1983), "Источниковедение социалистических стран" (М., 1985).

О.М. Медушевская способствовала появлению в перечне обязательных дисциплин Историко-архивного института, а затем и других учреждений высшего гуманитарного образования "Теории истории", "Методологии истории", "Теории и методология истории" с соответствующими учебными программами и методическим обеспечением.

О.М. Медушевскую всегда отличали жизнерадостность и светлый оптимизм, уважение к людям, окружавшим ее, к стране и ее истории, заботливость по отношению к ученикам и коллегам.

Светлый образ Ольги Михайловны Медушевской навсегда сохранится в памяти ее друзей и коллег.